

关于奥密克戎的9个问题，权威解答来了！

新华社北京11月29日电（记者董瑞丰 沐铁城）针对新冠病毒奥密克戎变异株，国家卫生健康委组织中国疾控中心专家就有关问题进行了解答。

奥密克戎变异株的发现和流行情况

2021年11月9日，南非首次从病例样本中检测到一种新冠病毒B.1.1.529变异株。短短2周时间，该变异株即成为南非最盛省新冠感染病例的绝对优势变异株，增长迅猛。11月26日，WHO将其定义为第五种“关切变异株”（variant of concern, VOC），取名希腊字母O（Omicron，音“奥密克戎”）变异株。截至11月28日，南非、以色列、比利时、意大利、英国、奥地利和中国香港等，已监测到该变异株的输入。我国其他省市尚未发现该变异株的输入。奥密克戎变异株在南非首先发现和报道，但不代表这个病毒是在南非演变形成的，变异株的发现地不一定是起源地。

奥密克戎变异株出现的可能原因

根据新冠病毒数据库GISAID目前共享的信息显示，新冠病毒奥密克戎变异株的突变位点数量明显多于近2年流行的所有新冠病毒变异株，尤其在病毒刺突（Spike）蛋白突变较多。推测其出现的原因可能有以下三种情况：（1）免疫缺陷患者感染新冠病毒后，在体内经历了较长时间的进化累积了大量突变，通过偶然机会传播；

据新华社北京11月29日电（记者彭韵佳 沐铁城）国家医保局办公室与财政部办公厅日前联合印发《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》，明确了转移接续的适用范围、线上和线下申请方式、办理流程等。

办法明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动，不得重复参保和重复享受待遇，并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法还对转移接续的待遇衔接作出明确规定，一是职工医保参保人在转

（2）某种动物群体感染新冠病毒，病毒在动物群体传播过程中发生适应性进化，突变速率高于人类，随后溢出传染到人类；（3）该变异株在新冠病毒基因组变异监测落后的国家或地区持续流行了很长时间，由于监测能力不足，其进化的中间代次病毒未能被及时发现。

奥密克戎变异株的传播力

目前，全球尚无奥密克戎变异株传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的系统研究数据。但奥密克戎变异株同时具有前4个VOC变异株Alpha（阿尔法）、Beta（贝塔）、Gamma（伽玛）和Delta（德尔塔）刺突蛋白的重要氨基酸突变位点，包括增强细胞受体亲和力、病毒复制能力的突变位点。流行病学和实验室监测数据显示南非感染奥密克戎变异株病例数激增以及部分取代德尔塔变异株，传播力有待进一步监测研究。

奥密克戎变异株对疫苗和抗体药物的影响

研究表明，新冠病毒S蛋白若出现K417N、E484A或N501Y突变，提示免疫逃逸能力增强；而奥密克戎变异株同时存在“K417N+E484A+N501Y”三重突变；此外，奥密克戎变异株还存在其他多个可能降低部分单克隆抗体中和活性的突变。突变的叠加可能降低部分抗体药物对奥密克戎变异株的保护效力，对现有疫苗免疫逃逸的能力，有待进一步监测研究。

奥密克戎变异株对我国现使用的核酸检测试剂是否有影响

对奥密克戎变异株的基因组分析显示，其突变位点不影响我国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。奥密克戎变异株突变的位点主要集中在S蛋白基因的高变异区，并不位于我国第八版《新型冠状病毒肺炎防控方案》公布的核酸检测试剂引物和探针靶标区域（中国疾控中心病毒病所向全球公布的ORF1ab基因和N基因）。但南非多个实验室的数据提示，对于检测靶标为S基因的核酸检测试剂可能无法有效检出奥密克戎变异株的S基因。

有关国家和地区采取的措施

鉴于奥密克戎变异株在南非的快速流行趋势，包括美国、英国、欧盟、俄罗斯、以色列、我国台湾和香港等在内的多个国家和地区纷纷限制来自非洲南部的旅客入境。

我国的应对措施

我国的“外防输入，内防反弹”防控策略对奥密克戎变异株仍然有效。中国疾控中心病毒病所已针对奥密克戎变异株建立了特异性核酸检测方法，并持续针对可能的输入病例开展病毒基因组监测。上述措施将有利于及时发现可能输入我国的奥密克戎变异株。

世卫组织应对奥密克戎变异株的建议

世界卫生组织建议各国加强新冠

病毒的监测、报告与研究，采取有效的公共卫生措施阻断病毒传播；建议个人采取的有效预防感染措施包括公共场所至少保持1米距离、佩戴口罩、开窗通风、保持手清洁、对着肘部或纸巾咳嗽或打喷嚏、接种疫苗等，同时避免去通风不良或拥挤的地方。与其他VOC变异株相比，目前尚不确定奥密克戎变异株传播力、致病性和免疫逃逸能力是否更强，相关研究在未来的几周内将得到初步结果。但目前已知的是，所有变异株都可能导致重症或死亡，因此预防病毒传播始终是关键，新冠疫苗对减少重症和死亡仍然有效。

面对新出现的新冠病毒奥密克戎变异株，公众在日常生活工作中，需要注意哪些？

（1）戴口罩仍然是阻断病毒传播的有效方式，对于奥密克戎变异株同样适用。即使已经完成全程疫苗接种和接种加强针的情况下，也同样需要在室内公共场所、公共交通工具等场所佩戴口罩。此外，还要勤洗手和做好室内通风。

（2）做好个人健康监测。在有疑似新冠肺炎症状，例如发热、咳嗽、呼吸短促等症状出现时，及时监测体温，主动就诊。

（3）减少非必要出入境。短短数天时间，多个国家和地区陆续报告奥密克戎变异株输入，我国也面临该变异株输入的风险，并且目前全球对该变异株的认识仍有限。因此，应尽量减少前往高风险地区，并加强旅行途中的个人防护，降低感染奥密克戎变异株的机会。

伟大觉醒 伟大革命 ——改革开放精神述评



□新华社记者 张辛欣

历史的进程有多么波澜壮阔，产生的影响就有多么广阔深远。习近平同志深刻指出：改革开放铸就的伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！

1978年，党的十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。解放思想、实事求是，中国共产党领导亿万人民开启了这场决定中国前途命运的伟大变革。

思想桎梏被冲破，发展动力空前释放。改革开放，汇聚起改变中国的力量。党的十八届三中全会以来，党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。

波澜壮阔的改革开放历程，也将解放思想、锐意进取注入中国共产党人的精神血脉之中。

西方个别政客抵制冬奥会纯属自作多情

□新华社记者 孙楠

近日，美国等个别西方国家的少数政客声称，将“外交抵制”北京冬奥会。此举是他们自作多情、自我炒作、哗众取宠，除了自欺欺人毫无意义。

根据国际奥委会有关规定和奥运会惯例，一个国家的国家元首和政府首脑是应该向奥委会的邀请，作为注册贵宾出席奥运会有关活动。既然如此，他们所谓的“抵制”从何而来？显而易见，这完全是这些政客自编自导自演的又一出闹剧。

基本医保关系如何转移接续

国家两部门联合印发暂行办法，明确适用范围、申请方式、办理流程等

转移接续前中断缴费3个月（含）以内的，可按转入地规定补缴职工医保费，缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可追溯享受；二是已连续2年（含）以上参保的，因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系，中断缴费3个月（含）以内的，可按转入地规定补缴基本医保费，

缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可追溯享受；三是各统筹地区可根据自身情况，对中断缴费3个月以上的，设置不超过6个月的待遇享受等待期。

办法要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

办法规定参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。转出地和转入地经办机构均已上线全国统一的医保信息平台，且开通转移接续业务线上办理渠道的，申请人可通过国家医保服务平台首页下方的地方网厅入口提交申请，也可在转入地或转出地经办机构窗口申请。

邮储银行重庆分行 强党建筑牢发展根基 树立时代金融新风

推进党建与业务深度融合

11月15日上午，邮储银行重庆分行召开党委会议，专题传达学习党的十九届六中全会精神，并对全行学习宣传贯彻工作进行了安排部署。分行党委要求全行各级党组织深入学习贯彻全会精神，认真组织学习宣传，扎实抓好贯彻落实，引导各级党组织和广大党员迅速把思想和行动统一到全会精神上来，把智慧和力量凝聚到党中央的决策部署和集团公司党组、总行党委确定的各项目标任务上来，按照集团公司、总行要求及时制定学习宣传贯彻方案，认真组织、有力推进，奋发有为、再接再厉，为推动分行高质量发展再上新台阶提供坚强保证。

示，该行坚持理论联系实际，把学习贯彻全会精神与推动分行事业发展进步紧密结合起来，坚持历史和现实贯通，牢记党和国家赋予邮储银行的使命，在自觉服从服务于重庆经济社会发展以及服务“三农”、城乡居民和中小企业的实践中体现邮储银行的政治担当。

同时，分行党委注重加强分支行联动，发挥机关表率作用，创新建立机关与基层行帮扶机制，组建8个跨年度营销帮扶小组，下沉支行“一对一”对口帮扶，帮助基层行办实事、解难题，促进跨年度业务发展。截至10月末，全辖“我为群众办实事”114个项目已完成71个，“领题破题”69个课题已完成38个。全行高质量发展实现新成效，争先创优、干事创业的氛围浓厚，党史学习教育取得阶段性成果，“我为群众办实事”蔚然成风，员工群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

汇聚昂扬向上的金融能量

近日，第20届全国青年文明号集体评选结果揭晓，1881个创建集体被认定为全国青年文明号。其中，包含渝北区支行营业部在内的中国邮政储

蓄银行6个集体榜上有名。

据悉，青年文明号活动自1994年启动实施，是共青团中央在全国开展的，面向职业青年群体，以“敬业、协作、创优、奉献”为理念，弘扬职业文明、培育先进集体和优秀人才，具有群众性、实践性、品牌性的精神文明创建活动。近年来，邮储银行重庆分行先后有21个青年集体被认定为重庆市青年文明号。2021年“五四”及“十一”前后，渝北区支行营业部、巴南区新市街支行、南川区南大街支行、江津区塔子坝支行等青年集体积极开展了青年文明号开放周活动。

作为全国青年文明号集体之一，渝北区支行营业部全面展示了新时代青年的文明风采，作出了“青年文明号·青春心向党”的响亮回答。自成立以来，该行营业部坚持党建引领促发展，秉承“人民邮政为人民”的服务宗旨，践行“有担当、有韧性、有温度”的企业精神，致力于

为客户提供优质、高效的金融服务。

该支行通过组建青年理论学习小组，加强政治理论和业务学习，员工的精神不断激发，做到“专业才能卓越”。通过加强岗位联动、深化服务型、推进智能化改造，一站式满足客户金融需求，成为大家眼中不嫌麻烦、专治“疑难杂症”的明星网点。在生产经营和疫情防控中，员工坚守阵地、主动担当，积极为群众办实事，根据客户差异化需求提供精准金融支持。党员团员带头为疫情防控捐款、组建志愿者小分队，为特殊人群上门暖心服务，并积极配合做好文明城区迎检，展现职业文明、树立良好形象，彰显了国有大行网点的责任担当。

石涛 李聪敏 徐一琪

“美丽社区”计划将收官 “万物美好艺术节”又登场 重庆万科物业匠心打造美丽人文社区

2021年重庆万科“美丽社区”计划即将收官。该项活动自5月启动，聚焦已交付社区进行焕新升级，旨在为业主创造美丽、温馨的生活环境。半年时间，重庆万科投入1400余万元、覆盖13个社区、进行50多项改造，除了对基础设施进行修缮焕新外，也从业主日常生活的角度，增设及升级了部分园区智慧设备，让社区家园常住常新。

同时，重庆万科物业还透露，针对重庆万科业主的线上“万物美好艺术节”作品征集也即将启动。

四大板块升级改造 美丽社区历久弥新

据了解，万科的“美丽社区”焕新计划，由业主反馈建议，再结合社区实际情况拟定实施。该计划从安全性、便捷性、美观性等维度出发，覆盖了万科渝园、万科朗润园、万科提香郡、万科城、万科锦程、万科西九等13个已交付社区，涉及“美丽回家路、美丽氧吧、美丽保障、美丽SPORT”四大板块，共进行50多项升级改造，成功焕新社区“颜值”。

关于“美丽氧吧”板块的改造，万科锦尚集中在园区旧景，对绿植进行增补、优化；万科西九则洞察到业主对中空庭休闲座椅的需求，为园区增添新的休憩设施，让社区更加生机勃勃，拥有惬意的生活氛围。

“美丽SPORT”板块，万科物业聚焦业主的运动生活，在万科金域学府、万科西九社区，对原有运动场地进行了翻新；万科朗润园社区则对架空层进行

改造，增加儿童游乐区，升级全龄社区空间。

另外，在“美丽保障”计划中，万科物业对部分社区增设高空抛物摄像头、翻新雨棚、更换防滑地砖、改造消防管网等，让业主居家出行更加安全放心。

面对市场与客户的变化，万科集团

业主洞察业主需求 共建共享美好社区

张婷婷 图片由万科物业提供

共创人文社区 “万物美好艺术节”作品征集启动

万科物业扎根重庆13年，对业主的关怀不仅体现在“美丽社区”计划，还有多姿多彩的社区邻里活动。无论是今年的邻里节的创新直播晚会和各类线下社区活动，亦或万科物业开展的系列公益行动，都彰显着万科物业对服务创新的持续探索和实践，向每一位万科业主传达“生活因幸福而改变”的美好愿景。

据悉，为与业主持续共创“人文社区”，体现生活与艺术相融的“万物皆美好”，即日起到12月31日，重庆万科物业将针对万科物业业主发起线上“万物美好艺术节”创作征集，摄影作品、绘画作品、诗歌散文等形式不限，业主精选作品将有机会在重庆日报新媒体刊登。业主参与方式（可二选一）：将作品发送邮件511469041@qq.com（备注：作品主题+小区+房号+姓名+电话）；或者联系万科物业服务社区的专属管家投递作品。